



习近平 治国理政 关键词 7

2013年9月,中国国家主席习近平在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学发表演讲,提到了开辟古丝绸之路的张骞,讲到了丝路上的陕西,并提出了共同建设“丝绸之路经济带”的畅想。同年10月,习近平出访东盟,提出中国愿同东盟国家加强海上合作,共同建设“21世纪海上丝绸之路”。作为中国外交的新提法,“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”共同构成了“一带一路”的倡议。

上升为国家战略

“一带一路”自从提出之后,在各种重大场合被习近平提及。

2013年11月,中国共产党十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》明确指出:“加快同周边国家和地区基础设施互联互通建设,推进丝绸之路经济带、海上丝绸之路建设,形成全方位开放新格局。”同年12月,习近平在中央经济工作会议上提出,推进丝绸之路经济带建设,建设21世纪海上丝绸之路。

2014年11月的中央财经领导小组第八次会议专门研究了丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路规划,发起建立亚洲基础设施投资银行和设立丝路基金。

2015年3月,习近平在博鳌亚洲论坛发表主旨演讲时指出,“一带一路”建设秉持的是共商、共建、共享原则,不是封闭的,而是开放包容的。随后,中国政府发布《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》,明确了共建原则、框架思路、合作重点、合作机制等具体内容。

2015年10月,党的十八届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》明确指出,推进“一带一路”建设,以企业为主体,实行市场化运作,推进同有关国家和地区多领域互利共赢的务实合作,打造陆海内外联动、东西双向开放的全面开放新格局。

促进沿线各国共同发展

“一带一路”不是中国一家的独奏,而是沿线国家的合唱。作为迄今为止世界上人口规模最大的互利共赢的命运共同体,“一带一路”



涉及60多个国家,40多亿人口。“一带一路”以基础设施的互联互通作为优先领域,为沿线发展中国家提供基础公共产品,带动沿线各国货物贸易、服务贸易和投资的快速增长,以中国的发展带动沿线国家的发展和世界的发展。正如习近平所言:“欢迎大家搭乘中国发展的列车,搭快车也好,搭便车也好,我们都欢迎。”

正是共商、共建、共享的理念,让“一带一路”得到沿线国家的支持和积极参与。

2016年新年伊始,习近平出访沙特、埃及、伊朗,同3国领导人商定在共建“一带一路”框架下,对接各自发展战略,实现协同发展和联动增长。在

习近平此次访期间,3国分别同中方签署了关于共建“一带一路”的谅解备忘录,中沙还签署了加强“网上丝绸之路”建设合作的谅解备忘录。

目前,“一带一路”已经与欧亚经济联盟建设、蒙古“草原之路”战略、哈萨克斯坦“光明大道”、欧洲“容克投资计划”、越南“两廊一圈”等国家和地区的战略规划形成了对接。

巴基斯坦旁遮普省900兆瓦光伏地面电站,莫斯科到北京的高铁项目,中国白俄罗斯工业园,中塔公路二期……“一带一路”框架下的合作是多元的,涉及基础设施建设、产业投资、资源开发、经贸合作、金融合作、人文交流、生态保护、海上合作等领域,而非西方有些人所说的仅仅是能源领域。

为全球治理提供新思路

“一带一路”建设致力于推动相关国家扩大市场开放和贸易投资便利化,有利于促进国际经贸规则制定朝着更加公正合理的方向发展,是区域经济合作理论和实践的重大创新,也为完善全球治理提供了新思路新方案。

2016年1月,亚洲基础设施投资银行正式成立。作为由中国首个倡议设立的多边金融机构,它体现了中国作为一个大国的国际责任和担当,是全球金融治理的增量改革。此外,丝路基金、跨境人民币结算业务也在有条不紊地推进。“一带一路”与其说是路,不如说是中国最重要的哲学范畴——“道”,包含行动、力量展示、创举和社会秩序等多重含义,中国在“一带一路”战略中多多少少提出了“全球治理新模式”。

正如俄罗斯《导报》刊文所称,对中国来说,“一带一路”与其说是路,不如说是中国最重要的哲学范畴——“道”,包含行动、力量展示、创举和社会秩序等多重含义,中国在“一带一路”战略中多多少少提出了“全球治理新模式”。

李克强主持国务院常务会议 部署建设双创基地发展众创空间

据新华社北京2月4日电 国务院总理李克强2月3日主持召开国务院常务会议,部署建设双创基地发展众创空间,加快培育新动能;决定实施新一轮农村电网改造升级工程,以补短板、调结构促稳增长、惠民生;部署进一步做好特困人员救助供养,切实保障其基本生活;通过《全国社会保障基金条例(草案)》。

会议指出,建设新型创新创业平台,为更好实施创新驱动发展战略、推进大众创业万众创新提供低成本、全方位、专业化服务,可以更大释放全社会创新创业活力,增强实体经济发展新动能,增加就业岗位,为化解过剩产能创造条件。为此,一要依托国家自主创新示范区、高新技术产业开发区等,试点建设一批国家级创新平台,推动各地发展各具特色的双创基地。二要加大政策扶持,鼓励将闲置厂房、仓库等改造为双创基地和众创空间,对办公用房、水电、网络等设施给予补助。三要落实研发仪器设备加速折旧、研发费用加计扣除等税收优惠,改革完善创新成果收益分配制度,支持科技人员到双创基地和众创空间创新创业。

俞正声会见柬埔寨副首相

本报北京2月4日电 (记者李伟红) 全国政协主席俞正声4日在人民大会堂会见柬埔寨副首相兼外交国际合作大臣贺南洪。

俞正声说,中柬友谊源远流长,近年两国关系保持积极发展势头,双方政治上高度互信,经济上合作密切,在重大地区和国际问题上相互支持。副首相此次访华,与杨洁篪国务委员共同主持中柬政府间协调委员会第三次会议,取得积极成果,将推动两国各领域务实合作迈上新台阶。中方高度重视中柬关系,愿同柬方一道,推动中柬全面战略合作伙伴关系不断向前发展。

俞正声与宗教团体负责人迎春座谈

本报北京2月4日电 (记者倪光辉) 中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声4日邀请全国性宗教团体负责人座谈,共庆新春佳节,并代表中共中央和习近平总书记向全国宗教界人士和广大信教群众致以新春的祝福。

俞正声指出,2016年是“十三五”规划的开局之年,做好“十三五”时期各项工作,确保如期全面建成小康社会,需要包括宗教界在内的全国各族人民共同努力。各宗教团体和宗教界人士要认真学习贯彻十八届五中全会精神,按照中央的决策部署,自觉服务大局,团结广大信教群众,在服务人群、改善民生、造福社会方面发挥更大作用,为“十三五”规划顺利实施、全面建成小康社会目标顺利实现作出积极贡献。

一带一路

互利共赢 造福世界

本报记者 尹晓宇

美职篮欢庆中国农历新年



2月3日,在2015-2016赛季北美职业篮球联盟(NBA)常规赛中,华盛顿奇才队、洛杉矶快船队等主场开展了多项庆祝中国新年的活动。

大图:演员在洛杉矶快船队主场进行中国舞狮表演。

小图:美国武术学院的学生在华盛顿奇才队主场进行武术表演。

新华社记者 杨磊摄
新华社记者 鲍丹丹摄

2015年服务进出口增14.6%

据新华社北京2月4日电 (记者王优玲) 记者4日从商务部获悉,2015年,我国实现服务进出口总额7130亿美元,按同口径比较,比上年增长14.6%。

据介绍,2015年,电信、计算机和信息服务出口270亿美元,同比增长25%,占服务出口总额比重提升1.5个百分点;专业管理和咨询服务出口291亿美元,同比增长13.6%,占比提升0.7个百分点;广告服务、文化和娱乐服务、知识产权使用费出口增幅分别达37.1%、43.9%、64.9%,占比均比上年有所提高。

国产充电公交车出口奥地利

据新华社奥地利格拉茨2月3日电 (记者刘向) 今年10月,两辆中国中车集团生产的第二代超级电容无轨电车将行驶在奥地利南部城市格拉茨的公交线路路上,进行运营测试。这标志着中车的超级电容无轨电车迈出进入欧盟市场的第一步。

中国中车宁波产业基地联合匈牙利(中欧)新能源装备有限公司与奥地利格拉茨控股公司,3日在格拉茨市政府签署了无轨电车测试协议。测试车辆采用了最新的30000F石墨纳米混合型超级电容器,相比上一代更为环保,能量更大,寿命周期更长。

临近春节,时值春运,全世界最大的周期性人口迁徙潮,几亿人在路上奔波,都是为了两个字——“回家”。

什么是中国特色?这也是其中之一。为了对美好生活的向往,大家化整为零走出去谋事创业;为了享受家庭团聚的温馨,大家又化零为整回到故乡过年。在我们这个超级人口大国里,每个人的愿望都值得尊重,每个人的努力都值得点赞,但汇集起来,也许就变成了国家治理中不小的难题。

“回家”两个字,字字是难题,都需要执政党下定决心、拿出本事来解决。对于“回”这道题,春运来解决。随着水陆空运力不断提升,答卷会一年更比一年好。关于“家”这道题,更复杂纠结。中国传统里家国同构,讲究“修齐

网难逃。近3年来,中国反腐形成高压态势,一批贪腐官员落马受惩。从已经公布的案例看,干部堕落常常伴随着“鸡犬升天”,家属、亲人搞特殊化往往就是腐败的起点。统计显示,2015年中国查处通报34名中管干部,其中超过六成违纪涉及家属。家风不正,可谓难辞其咎。

“子帅以正,孰敢不正?”所以,注重家风,建设好家风,的确不是个人小事,也不仅仅是家庭私事,而是今天从传统中借鉴治理智慧的公事,更是提高国家治理能力的大事。去年,中共中央印发廉洁自律准则,以党内纪律规矩的方式,首次将“齐家”“家风”明确为针对领导干部的约束性条款,就是要用制度“笼子”关住权力,管住“攀人情”“搞关系”“因私废公”“任人唯亲”等败坏风气的社会问题。

近3年来,中国政治生态上的变化是显而易见的。随着八项规定、群众路线、“三严三实”的出招,党内多项法规、准则、条例的出台,“打虎”“拍蝇”“猎狐”的出拳,政坛“雾霾”渐少,颇有“金猴奋起千钧棒,玉宇澄清万里埃”的态势。但越是这个时候,就越需要点“宜将剩勇追穷寇,不可沽名学霸王”的定力。

春节是万家团聚的盛大节日,也是提倡建设家风的绝好时机。中国人都希望,好家风成为助推中国治理的“东风”,帮助官员们轻松愉快地投身工作之中,就像习主席所指出的那样——清清白白做人、干干净净做事、堂堂正正做官。

(作者为本报主任编辑)



本栏目主持人: 陈振凯



家风—— 助推中国治理的“东风”

■ 杨凯

治平”。一个“家”字,意涵广泛,层次多元,如费孝通先生所总结的“差序格局”那样,从小家庭到大家族,从婆媳关系到姻亲伦理,由近及远,都是大大小小的治理课题。

正因如此,我们就不难理解,为什么近3年来“家庭”“家风”等词语会越来越多地出现在中国的政治话语当中。2015年的春节团拜会上,习近平主席就曾经这样表述家庭建设的重要性——“家庭是社会的基本细胞,是人生的第一所学校。不论时代发生多大变化,不论生活格局发生多大变化,我们都要重视家庭建设,注重家庭、注重家教、注重家风……使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点。”

家风中尤为关键的,是各级官员的家风。古人说:“欲治其国者,先齐其家。”古往今来,无数正反两方面的案例都证明:家风纯正,家庭才能真正成为心灵的港湾,才能培养出更加阳光自信、积极有为的人才,来为国尽忠、为家尽责;家风腐化,家就变成逃无可逃的名利场,只能导致家庭成员空虚庸俗、物欲横流,最终落得千夫所指,法